

Financial Risks and Prevention in Vocational Colleges from the Perspective of Internal Control

Xiao Yuan

Wuxi Vocational Institute of Commerce, Wuxi, Jiangsu, 214000, China

Abstract

With the rapid development of higher vocational education, the scale and influence of vocational colleges are also expanding year by year. In the current market environment, vocational colleges are facing increasingly complex financial risks. It is necessary to strengthen the understanding of financial risks, understand the types and impacts of various financial risks, and continuously strengthen the construction and improvement of internal control management mechanisms. This includes establishing a sound internal control system, formulating scientific and reasonable financial management systems and processes, and strengthening the ability of internal audit and risk management. To achieve development and progress in the modern market environment, vocational colleges must comprehensively improve their financial risk prevention capabilities, adopt scientific and reasonable management measures and strategies, continuously optimize and improve internal management and control mechanisms, enhance the economic strength and competitiveness of the school, and achieve sustainable development. This paper starts with analyzing the financial risk issues in vocational colleges, and from the perspective of internal control, puts forward some opinions on the financial risks and their prevention in vocational colleges.

Keywords

internal control; vocational colleges; financial risks; preventive measures

内部控制视角下职业院校财务风险及其防范

袁晓

无锡商业职业技术学院, 中国·江苏 无锡 214000

摘要

随着高等职业教育的快速发展,职业院校的规模和影响力也在逐年扩大。在当前的市场环境下,职业院校面临的财务风险越来越复杂,需要加强对财务风险的认识,了解各种财务风险的类型和影响,不断加强内部控制管理机制的建设和完善,这包括建立完善的内部控制体系,制定科学合理的财务管理制度和流程,加强内部审计和风险管理的能力等。职业院校要想在现代市场环境下的发展与进步,必须全面提高财务风险防范能力,采取科学合理的管理措施和策略,不断优化和完善内部管理和控制机制,增强学校的经济实力和竞争力,实现可持续发展。论文从分析职业院校财务风险问题入手,从内部控制视角出发,对职业院校财务风险及其防范提出了一些见解。

关键词

内部控制;职业院校;财务风险;防范措施

1 职业院校进行内部控制管理的必要性

随着市场化影响下经济活动的不断增加,职业院校面临更多挑战。经济活动增加和资金运作不确定性导致职业院校财务风险不断增加,这种财务风险不仅仅会影响学校的经济效益,还会影响学生的学习和未来发展。职业院校必须认识到财务风险管理的重要性,所以,积极推进内部控制管理手段,以实现风险有效控制和财务管理进步至关重要。

职业院校经济业务的不断发展和财务管理混乱状况是

造成财务风险飙升的关键原因,在这种情况下,加强内部控制管理尤为重要。内部控制管理手段是现代企业管理科学中的一项重要内容,它对于推动财务管理进步和实现风险有效控制有着重要作用。然而,职业院校内部控制管理引入与建设时间短,缺乏必要的内部控制管理经验,导致财务风险管理问题仍是当前的薄弱环节。

职业院校需要深入了解自身的财务状况,把握财务风险的本质和规律,掌握财务风险的防范和控制的方法和途径,有效地预防和控制财务风险,保障职业院校的健康发展。同时,职业院校需要建立健全的内部控制管理制度,包括财务管理、人员管理、采购管理、项目管理等各个方面,制定科学的内部控制管理制度和规章制度,加强内部审计工作,做好内部控制管理的各项工作,实现财务风险的有效控制,

【作者简介】袁晓(1978-),女,中国江苏无锡人,会计师,从事职业院校的财务管理、内部控制、财务报销、职业素养等研究。

更好地应对市场化的挑战,实现财务管理的现代化和科学化。还需要加强对财务风险的监测,及时发现和解决财务风险问题。加大对财务管理培训力度,提高财务管理专业人员的专业素养和业务能力^[1]。通过加强内部控制管理,职业院校能够更好地推动财务管理进步、实现风险有效控制,为院校的未来发展提供更好的保障。

2 职业院校财务风险的类型

2.1 筹资风险

随着高等教育的发展,职业院校经济活动日益增加,资金来源问题成为管理重点。在过去,职业院校的资金来源主要是依靠地方财政拨款,但现在已经转变为多元化自筹模式,这种转变为院校筹集资金提供了更多的途径和机会,但也带来了新的挑战。

为了满足不断增长的需求,院校需要大量的资金来支持基建工程等项目。因此,贷款资金的比例逐步增加。虽然这种方式为院校的发展提供了很大的支持,但高额贷款也带来了一些风险和挑战,资金负债率和成本上升是最显著的问题之一。所以,筹资风险也逐渐成了职业院校一项重要的管理挑战。高额的贷款可能会导致院校的资金负担过重,影响到院校的运营和发展。

为了应对这些挑战,院校需要采取一系列措施来降低筹资风险。例如,制定合理的财务计划和预算,确保资金使用的透明度和规范性。还可以通过多种方式筹集资金,如引进社会资本、加强科技成果转化等。院校在筹集资金时也需要考虑到不同的利率和还款方式,以确保资金来源的可持续性和稳定性。职业院校需要不断探索和创新,寻找更加有效和稳定的资金来源,同时采取有效措施降低筹资风险,保障学校的长期发展。

2.2 项目投资风险

职业院校规模的不断扩大和经济活动的不断增加,经济业务风险也逐渐上升。其中,最为突出的问题就是投资项目效益不高。这主要是由于缺乏科学缜密的项目可行性分析,导致投资项目的风险因素无法得到有效的评估和控制。同时,在项目的资金管理和控制方面,也存在一定的困难。特别是在基建项目方面,资金占用额度过大,导致现金流紧张、负债率和负债成本逐渐增加,这不仅对经济运营造成了一定的压力,而且也影响到了整体财务状况。对于职业院校的经济活动来说,如何科学地评估和控制项目的风险因素,有效地管理和控制项目的资金,是一个需要重点关注的问题。

为了有效地应对这些风险因素,院校需要加强对项目的可行性分析,制定科学合理的投资计划,同时加强对项目的资金管理和控制,确保资金的安全和有效使用。此外,还可以通过引入专业的投资顾问机构,提高对投资项目的专业性和科学性,从而更好地降低项目的风险因素,提高项目效

益。为学校的经济发展提供更加坚实的保障。

2.3 财务管理风险

在一些职业院校中,财务管理的风险不容小觑。首先,财务管理工作的组织结构不够完备,部门之间的协调不够紧密,这导致了财务管理工作的信息不畅通,工作效率低下。如经济活动环节关联性岗位分离不到位,不够明确,导致了一些财务管理工作的流程不够规范,给财务管理工作带来了很大的风险。其次,财务内部控制制度建设不够完善,导致了一些财务管理工作的失误,这种情况下,财务管理工作的风险也会增加^[2]。最后,财务管理工作人员管理松散,不够严格,这种财务管理工作的现状导致了财务工作存在漏洞,增加了财务风险发生的可能。因此,职业院校应该加强财务管理工作的组织结构,完善财务内部控制制度,加强对财务管理工作人员的管理,以避免财务管理工作的漏洞和风险。

3 内部控制视角下职业院校财务风险及其防范措施

3.1 构建良好内控环境加强财务风险的防控

传统的观念使得职业院校在财务工作中往往忽视内部控制和风险控制的理念,因此需要转变思想。为了实现这一目标,职业院校需要将内部控制和风险控制理念渗透到财务工作中,可以借鉴现代企业先进的管理模式,建立财务内部控制的现代化运作机制,成立专门的议事协调机构,由主要领导牵头,相关部门共同参与,可以有效地促进财务内部控制的落实。这个机构负责制定财务管理方案、审查财务报表、监督财务流程、识别和评估风险等。同时,安排专业人员研究财务管理风险,提升风险防控水平。

职业院校还需要注重内部人员的培训和教育,了解内部控制和风险控制的基本概念和方法,掌握相应的技能和能力,构建良好的内控环境,有效地防范财务风险,保障资金的安全和稳定运作,防范财务风险。

3.2 构建应对财务管理风险的评估与预警系统

随着职业院校经费的日益紧张,财务管理风险也越来越多,风险危害也越来越大。为了应对这种情况,职业院校需要构建应对财务管理风险的评估与预警系统,这个系统需要专门针对各种风险形成一套有效的评估和预警系统。职业院校财务管理部门需要承担责任,发挥专业能力,协助院校建立财务管理风险评估与预警系统,帮助院校更加专业地评估财务风险,准确地预测可能会出现的问题,及时采取措施解决风险问题。同时,职业院校还需要制定财务风险警戒指标,这些指标可以帮助院校更好地掌握财务状况,及时发现和解决潜在的财务风险。

为了有效地评估和预警财务管理风险,职业院校还需建立现代化财务信息搜集、传递与共享的信息系统,这个信息系统可以帮助院校快速获取财务数据,及时发现和解决财务风险问题。最后,职业院校要提升财务风险的防控能力,

不断改进财务管理体系,加强内部控制,提高财务人员的专业素养和风险意识。只有这样,职业院校才能更好地应对财务管理风险,确保财务安全和稳定。

3.3 强化经济活动控制

现代职业院校的发展需要强化经济活动控制,主要通过预算活动和收支活动控制来进行经济活动控制。

在预算活动控制方面,财务部门需要遵循收支平衡、量入为出的原则,制定合理的预算计划,并在执行过程中进行严格的监督和管理,确保预算资金的使用符合规定,不会出现超支或者浪费的情况,以确保预算活动能够有效发挥控制作用^[1]。

而在收支活动控制方面,财务部门需要加强审批制度的完善,建立健全的财务管理制度,对财务活动进行监督和管理,及时发现和处理财务问题,保证院校财务的合法性和规范性,以确保收支活动符合国家法律法规和职业院校的规章要求,为院校的可持续发展提供坚实的财务保障。

3.4 构建财务管理工作监管体系

为了加强职业院校财务工作监管,需要建立健全的财务监管体系。具体来说,应该采取以下措施:

第一,完善财务工作监管体系。建立统一的财务管理制度,明确财务工作职责、权限和程序,并加强对财务人员的培训和管理。建立健全的财务审计制度,定期对各项财务活动进行审计和评估,发现问题及时纠正,确保财务工作的规范性和透明度。

第二,强化内部监管,形成多部门共同协作的内部审计与监督体系。建立内部审计机构,加强对各部门的监督和检查,发现问题及时处理。加强内部沟通和协作,形成多部

门共同协作的内部审计与监督体系,确保财务工作的协调性和高效性。

第三,强化外部监督,引入校外审计机构进行财务审计,发挥第三方监管作用。建立投诉和举报机制,鼓励社会各界对院校财务进行监督和检查,提高外部监督的力度,确保高校财务工作的规范性、透明度和公正性。

4 结语

职业院校经济业务的不断发展,财务管理的重要性逐渐凸显。财务风险管理问题是当前内部控制管理的薄弱环节,财务风险飙升也成了一个不容忽视的问题。职业院校应在内部控制管理方面,建立健全的内部控制体系,明确职责分工,制定相应的控制措施,确保财务管理的规范化、科学化。加强对内部控制体系的监督、评估和完善,通过不断的监督和评估,可以及时发现和纠正财务管理中的问题,及时改进内部控制体系,提升风险防控能力。同时,加强对财务人员的培训和教育,提高他们的风险意识和财务管理水平。

总之,职业院校从内部控制角度出发,对管理过程中的风险防控进行强化,采取有效策略提升财务风险防控能力。

参考文献

- [1] 王煜.内部控制视角下职业院校财务风险及其防范[J].新金融世界,2021(2):234-235.
- [2] 张琴.内部控制视角下职业院校财务风险及其防范对策探析[J].商业2.0(经济管理),2021(13):1.
- [3] 张新生,于惠钧,吴凤奇,等.内部控制视角下高等学校财务风险及其防范研究[J].课程教育研究,2018(37):258-259.